

五年大学没花家里一分钱

农家女李晓红靠科研奖励上学,还资助姥姥治病

高中毕业 就开始供自己上学

1月31日,由团中央等主办的2013年度“中国大学生自强之星标兵”在京揭晓,李晓红是光荣入选十人之一,也是我省大学生唯一获得者。对这份沉甸甸的荣誉,李晓红的老师和同学都认为实至名归,而对她自己而言,荣誉是对她优异表现的肯定,10000元奖金对她拮据的家庭也是一次雪中送炭。

黄色羽绒服、蓝色牛仔裤,一头随意的短发,眼前的李晓红并不显眼。但她目光沉静,言行沉稳,却处处显示着“不同”。记者了解到,小李的老家在威海的一个小渔村,父母务农,95岁的姥姥有病常年卧床,家境不好让她从小承受生活压力。高二时因为眼见父亲干建筑的辛苦,一度打算弃学,被父母苦苦劝回学校。

当地有句话说“要想死得快,就去翻海菜”,足见“晒海菜”的辛苦,而高中刚毕业的小李为了筹集学费在烈日暴晒下,一次次翻动又咸又黏的海菜,没有一点抱怨。上了大学她一连三个学期利用寒暑假在包子铺打零工,一天下来站15个小时,腿都站肿了。

采访中,记者替她算了一笔“上学经济账”,医学本科近五年,她获得国家奖学金8000元(只可评一次),三次获得国家励志奖学金,每次5000元,一次获得中国青少年科技创新奖励基金20000元,中央领导在人民大会堂为获奖者颁奖。不久揭晓的2013年度“自强之星

标兵”,再获奖金一万元,另外还有在其他竞赛中累计获得奖金数千元,总额达到六万多元。五年中,李晓红每年学费4400元,生活费每年约2400元,再加上平时做科研,参加竞赛必要的个人经济支出,大学花费三到四万元。“上学还赚了”,见记者算账,李晓红不好意思地一笑,说自己凭借拿奖学金不仅交上学费,还拿回家两万元为姥姥治病。

文/片 本报记者 乔显佳



上大五的李晓红看上去一点也不显眼。

“科研疯”5年 几乎不逛街

2013年全国“挑战杯”竞赛中,李晓红率领山东中医药大学一个由五名不同年级、专业学生组成的团队参赛。每天开会两三次,吃饭都在实验室,加班到凌晨三点钟是常有的事情,早晨七点前,起床继续奋斗。

作为一名二十出头的女生,

本该是爱打扮的年纪,她却每天面对小白鼠、各种中药、各种器皿盛装的提取液。懂得感恩的李晓红说,指导老师徐凌川给了她非常大的帮助,采访中,她用“师爱如父”一词形容。见有同学精力不够集中,作为队长的李晓红“六亲不认”进行批评,最终率队斩获佳绩。

在校期间,李晓红每天睡觉六七小时,几乎剩下的所有时间都用于学习或科研,有时在实验

室一泡就是20个小时,吃饭都在实验室。当下高校中很多学生迷恋上网,购买各种电子产品,但李晓红对此完全没有兴趣。大学以来,她从未出去踏青旅游,不喜欢看韩剧,综艺节目,不喜欢社交,如果不算到超市买东西她从未去逛过街。山东中医药大学宣传部一位老师说起李晓红也很是感慨,“小李在当下大学生中堪称‘另类’,比起那些外出打工赚钱的同学,她通过奖学金完成学业更值得肯定,不仅应了‘书中自有黄金屋’,也启示师妹们大学还可以这样度过。”

为父母 她想放弃读北大

李晓红告诉记者,她在校期间每天都处于“备战”状态,但从不得累。惜时如金的她大学期间创造了一个又一个“传奇”:获得国家级奖励15项;参与茶藨子叶状层菌的研发并通过卫生部审批,使它成为我国第一个发酵菌丝的新资源食品;拥有国家专利两项;拿到的奖学金总额全校最高;是全校第一个获得中国青少年科技创新奖的学生……

去年8月,她被学校保送北京大学医学部肿瘤专业学习,当时,她身边很多同学都在为考研操心发愁,但没有人嫉妒她,一位女生说出大家的看法,“晓红就应该得这个。”而采访中记者了解到,尽管梦寐以求的北大就在眼前,但李晓红心里还有一个念头——尽早就业,这样可以让自己年迈的父母“不用再等3年”。

为救重病同学,师生一天捐9万多

一场特别爱心行动为单亲家庭的山东大学学生张亮展开

张亮是山东大学能源与动力工程学院2014年应届毕业生,前不久刚找了份很理想的工作,然而2月23日,他突然因病感染住院,紧接着出现严重的心、肾、肺等多脏器衰竭。这让他的单亲妈妈近乎崩溃。为挽救同学,挽救这个家庭,2月27日,一场特别的爱心行动,在山东大学能源与动力工程学院展开了。

本报见习记者 田宇 实习生 付玉莹

一天2万医药费 愁坏母亲

老家黑龙江的张亮大学期间成绩一直很优异,年前他找到了一份挺理想的工作。他想好了,等自己稳定下来,就把辛苦多年的单亲妈妈接到身边,一起过幸福的日子,但谁都没有想到,灾难意外降临。

2月16日,张亮从哈尔滨出发,像四年里每次返校一样,坐上了二十多个小时的硬座火车。可是这次的行程却格外难熬,一上车张亮就浑身发热,平时身体不错的他本以为是普通的感冒发烧,没有在意。18日到学校后,高烧一直不退就在校医院拿了点退烧药。22日,持续数日39.5度的高烧让这个22岁的小伙子难以忍受,但一想到不菲的住院费,又坚持回到了宿舍。

2月23日早上,好几天没吃东西的张亮终于挺不下去,住进了齐鲁医院,而一到医院,医生就查出了他心、肾、肺衰竭等多种症状,晚上8点转入重症监护室紧急抢救。

“我当时完全不信,孩子基

本没去过医院,可是我了解俺儿,不严重他是不会给我说的。”远在黑龙江的鲁凤霞接到儿子电话后,当晚就从七台河坐车到哈尔滨,向济南赶来。

2月27日下午,记者在重症监护室门口见到了鲁凤霞。她在张亮读小学时离婚,此后的十余年,都是靠在饭店打打零工养育孩子。高昂的医疗费让鲁凤霞吃不消,她拿着一沓费用单告诉记者,23日以来,仅前3天已经花了73400元,“家里3万多元的存款已经用完,我已经在到处借钱,自己的孩子想什么办法也得治,要是他有什么事我可怎么办啊!”鲁凤霞说着说着就流下泪来。

一天下来 募捐同学脖子都酸了

张亮重病入院的消息深深触动了认识他的老师和同学们。同学们说,在周围同学讨论着新型的智能手机时,张亮依然用着只能发短信打电话的200元一部的诺基亚手机。4年的大学生活,舍友没见他买过新衣服。辅导员杜婷婷说起张亮就像说自己的孩子,“张亮很自立,申请勤工助



募捐组织者代重病同学,向献爱心的师生鞠躬致敬。(山大提供)

学经常到办公室值班,我们老师都很喜欢他。”

而就在鲁凤霞对医药费一筹莫展时,2月26日下午,张亮班的班长等人学院商量,在学院所在的两个校区为张亮组织募捐活动。“学院对这次捐款十分支持,全院师生积极捐款。”山东大学能源与动力工程学院党委书记史良君告诉记者。

26日晚饭前,在山东大学千佛山校区人流量大的食堂和办公楼门口,出现了两个募捐箱。每当有人捐款时,班长和他的同学都会鞠躬表示感谢,一天下来,募捐的同学们脖子都酸了。

一天9万多 多数捐款者未留名

“我们尝试留下募捐者的姓名,但他们大多都不愿意留。”参加募款的孙晓萌说,“有同学直接把钱包里的钱都倒了出来,连他自己也不知道捐了多少。老师们都是捐了1000多元。”除了校园内募捐,同学们还在微博、人人网、QQ空间、微信好友圈发布了募捐消息。“我们给学院院长群也发了求助信息,家长知道后都把钱打到孩子卡上,让孩子代捐。好多毕业的校友得知后也纷纷捐钱。”山东大学能源与动力工程学院

党委副书记滕玉军说。

“从26日晚上开始募捐到27日下午,我们竟然募集了96750元现金,连我们自己都没想到。”史良君同学说。27日下午,史良君与张亮的同学来到了齐鲁医院,将爱心捐款交到了鲁凤霞手上。“你们这是救我和儿子的命啊,俺儿好了一辈子都忘不了你们啊。”鲁凤霞早已热泪盈眶。

据主治医师杜滨峰介绍,张亮是由于病毒感染导致身体器官功能衰竭,经过几天的治疗,身体器官均有好转迹象。齐鲁医院医务处处长杨杰也表示,医院将集结最权威的专家团队,全力做好张亮的医疗救治工作。